

BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Szerkesztőség: Városi bérház. I. emelet.
Kiadóhivatal: Kazal József könyvnyomdája. hol az előfizetések és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Dr. Lemberger Armin.

Előfizetési árak
Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések jutányosan számítatnak.

A vidék.

A látnoki tehetség nem mindennapi adomány. A fogalmak képződése, azok rendszeres egymás mellé illesztése és az azokból levonandó tárgyilagosa consequenzia sincs megadva minden halandónak. Az emberiség legtöbbször a látszat, a pillanat rögtöni behatása alatt görnyed, alig vesz annyi időt magának, hogy az eseményeket tüzetesebben megszemlélje és azoknak belsőjébe bepillantva, magának legalább felületes képet alkotna az események és tények okairól és közel következményeiről. A hiszékeny társadalmat, egy közébe dobott jelszó, egy rajta nyomtalanul elsurrantó fata morgana évtizedekig erkölcsileg lebilincseli, phisikailag megdermeszti, anélkül, hogy számot adhatna magának, mi volt az a varázserő, mely erre képes volt, vagy pedig van-e bár csak a legesekélyebb anyagi vagy ethikai haszon is, ami abból hármlik rá. És ugyanazon megtévesztett társadalom nem okúl saját kárán, éretlen, hogy a kellő következményeket önmagának levonja, újból beleesik a bűnös talajba, és másnak nem örül, mint hogy ép bőrrel megmenekülhet. Sőt ha akadnak, a kik kellő időben kiabrándulnak, a kik a közvéleményt az ilyen Potemkin falvak valódi értékére figyelmeztetik, a kikben megvan azon természeti adomány, hogy egy picziny látnoki tehetséggel bírnak, hogy a gondolatokat és az azokból származó fogalmakat rendszeresen egymás mellé illesztini tudják, azokra szoktak a nembánomság, a guny és az irigység legveszedelmesebb méregnyilveszői röpködni. Azokraszokták mesterségesen szőtt feledéstakaróit borítani, hogy ne lássanak és ne látszanak. Ép harmincz éve annak, hogy az or-

szág néhány oszloposai, kikben meg volt azon isteni adomány, hogy a jövő fátját küssé fellebbentették, hogy oda tiszta szemmel nézhessenek, kik az ország jólétét, ipari, kereskedelmi és közgazdasági jövőjét nem homokra, hanem biztos alapra fektetni akarták, tiszta és megdönthetetlen fogalmat szereztek, hogy az akkor megindult uton az ország anyagi jóléte nem lesz tartós. Bartal György, Somssich Pál és Perczel Béla matematikai biztonsággal kimondták, hogy csak gazdag vidék alkothat gazdag országot, és csak gazdag ország teremthet gazdag fővárost. Mi három évtized egy nemzet történetében? Egy korty a végtelenségből, mely a szomjuság érzetét felgerjeszteni, de csillapítani soha sem tudja. És ime! Harmincz esztendő alig mult, már is az ország büszkesége, annak szíve szörvileg nagyon beteg. Hát miért és miért oly gyorsan, anélkül hogy viszontagságok elleni vértézések legelsőlegesebb feltételei rendelkezésre állnának. A Bartalok, Perczelek és Somsichok megadták reá már ezelőtt harmincz évvel a kielégítő feleletet. Megmondották, hogy gazdag vidék nélkül, nem lehet gazdag ország és anélkül nem allhat fenn gazdag főváros. Ők a vidék iparát, kereskedelmét és közgazdasági viszonyait erősíteni, állandósítani akarták, ők oly közlekedési utat akartak létesíteni, mely képes legyen az ország egy igen nagy területén az ipart, a kereskedelmet minden akadály nélkül folytonossá tenni, hogy ezáltal meg-erősítsék, hogy ez által egy gazdag és produktív vikéket nem harmincz évre, hanem örök időkre biztosítsanak. Ők akarták, és látnoki tehetséggel kiszámították, hogy csak gazdag és életerős vidék teremthet boldog és folyton virágzó fővárost.

Ők matematikai pontossággal kiesztették, hogy egy életre való vidék elég erős lesz, hogy a fővárosnak a netalan hanyatló élet-erőt restituálja. Nagyon jól ismerték a phisikának azon törvényét, hogy mire képes a centripetalis erő. A Duna medrében csak addig dagad az ár, míg a mellékfolyók szolgáltatják azt, de a mint azokban megcsappan az ár, az improduktív homokzátányok a büszke folyó tehetetlenségét hirdetik. Ideig, óráig a vidék életnedve, bár erőltelve, fenn tudta tartani a főváros szervezetét, a szomjuzó idegeket ingerelni tudta. De rövid harmincz év mulva kifogyott a vidék nedve, és ime hogy kimagaslának a főváros improduktív homokzátányai. Az általános jólét, az ipar, a kereskedelem már csak mesterseges élesztés által tartható fenn a fővárosban. A Potemkin falvak vászon falairól, rövid harmincz év alatt, egyik dekoratív, a másik után tűnik le. Nem látunk mást, mint átlukasztott bemázolt, csafatot. Ugyanazon megtévesztett közvélemény még most sem okúl saját kárán. Tartalom nélküli phrásisok, értelem nélküli ígéretek elég magikus erővel bírnak újból, hogy szemeket elkaprázlassák, hogy tetterejét újból elzsisbaszszák. Ugyan nem akadnak bővíben a Bartalok, Somsichok és Perczelek, de ha volnának egyes kiválóak, a kik a megtévesztett társadalmat saját érdekében figyelmeztetnék, hogy ne szopogassa a neki nyújtott mézes madzagot, ne hallgasson alaptalan ígéretekre, azokra guny, az irigység nyilveszszői ép úgy röpködnének, mint elődeikre.

De legalább az intéző körök, a kiknek kezébe letette a nagy közönség jóhiszeműleg az összes bizalmat, a kik hivatva vannak az ország minden egyes fiát, az ország

TÁRCZA.

Jolánka.

Elbeszélés. Irta: Iréne.

Bereg megye erdeinek egyikében vagyunk, a havó emberi hang csak ritkán hatol, ahol csak a természet dalosai hallatják kedves, kicsiny szívükből jövő esiesergésüket. A helyet, ahol képzeletben megýünk, sűrű fenyves zárja körül, mintegy körülkeríteni látszik azon forrást, a mely itt egy sziklából fakad, magának medret ás és esörgező patakka növekszik, melynek mentén a hegy aljától egészen a forrásig gyalog ösvény vezet. A fenyők alatt és a patakoeska mentén számos erdei növényi tegetni látszik felénk, hogy telepedjünk le közéjük s élvezzük a magányt és a természetet. — Templom e hely a természet-től alkotva a szerelem számára. A ki boldogtalan szerelmében, bánatát itt elfeledheti; a ki pedig boldog, a boldogságot is kétszeres mértékben élvezheti.

Alkonyodik. A nap végső sugarai már csak a hegy ormait aranyozzák be s gyöngye halvány fényök arra látszik mutatni, hogy a nap is elfáradt hosszú útjában s nyugovóra száll. A madarak esiesergése elhalt, csak a levelek lassu rezgése, a gyenge esti szellő susogása jelzi, hogy a természet még csak szunnyadozik.

A forrás mellett egy tizenöt éves szőke leány ül egyszerű, de izléses öltözetben. Csak a mint feláll, s kék szemével ábrándosan néz az ösvényre, tűnik fel a karesu természet, a kezes mozdulatok. — Szeme hirtelen felvillan. Lódobogást hallott s nem sokára magas, daliás alak — egy tiszt pattan le a lóról, Lovát fához köti s gyors léptekkel halad a forrás felé.

„Emil!” szól a leány, a mint a magas, napbarnított arcu tisztet megpillantja.

„Hát eljöttél Jolánkám! Apáddal való utolsó találkozásom után ezt alig mertem reményleni”.

A leány kérdőleg nézett Emilre.

„Nem remélted mondod, holott tudhatod, hogy szerelmem örökké a tied!”

A tiszt kitérte kabátját a földre, s egymás mellé telerpedtek.

„Beszéltem édes atyáddal” szól a tiszt „megkértem kezdet. Szívéhez szóltam, könyörögtem, kértem, hogy szerelmünkért, egyetlen leánya holdogságáért adja reánk atyai áldását. Vissautasított. Azt mondta, hogy gazdag férjért keres egyetlen leánya számára. S ime, most azért jöttem, hogy tőled édesem, a ki mindenem voltál és az maradsz, búcsút vegyek”.

„Tudom, szolt a leány kitérő könnyeit alig visszafojtva, hogy édes atyám nem egyezik bele házasságunkba; én is esedeztem, tegyen minket boldoggá”.

„Nem lehet”, mondá, te leányom vagy s így legjobban tudom, mikép eszközöljem boldogságotat.

Szendrőy József lesz férjed. Szép és gazdag férfi, nem lehet kifogásod ellene. Már meg is kért s én megadtam beleegyezésemet; jövő héten lesz eljegyzésed. — „Ime, az az ember, a kit kétszínűségért megvetek, holnap jegyesem s rövid idő múlva ferjemmé lesz! — Istenem, mit is tegeyek!”

E szavak megrendíték Emilt. Sápadtan kelt fel helyéről s a fájdalomtól rezgő hangon szolt:

„Édes Jolánka! ha nem volnék lelkiismeretes és nem szeretném annyira, hogy csak a maga (engedje meg, hogy a bizalmas Te megszólítást most mellőzőm) boldogságára törekszem, ha önző volnék, igyekezném reabeszélni, legyen titkon az enyém...”

„Igy soha!” szolt közbe a leány.

„Épen azért, mivel tudom, hogy nem eslekedné, s mivel a mint mondam saját lelkiismeretem is tiltja az ilyen ocsmány eljárást, nem

kisértem Jolánkát, annyival is inkább, mivel tudom, hogy az ilyen házasságra nemcsak a szülők, hanem Isten átka is nehezedik. — Azért el kell válnunk. — Feledjék el szerelmüket, Isten enyhíteni fogja fájdalmunkat”.

A leány belátta, hogy a férfinék igaza van; azért szó nélkül fölemelkedett, kezét Emilnek nyújtá, a ki azt megcsókolta.

„Isten velünk” mondák s esendesen, de mély bánattal s vérző szívvel hagyták el azt a kedves helyet, a hol oly sok boldog órát töltöttek. — Nem sírtak, nem jajgattak otthon sem, mert az igazi, a mély fájdalom nem hangos kitörésekben, hanem esendes megadásban keres enyhülést.

Földessy Jolánka eljegyzése után apja birtokán töltte napjait, a hó egészen az esküvő utáni napig szándékozott maradni s apját arra is megkérte, hogy esküvőjét a esendes faluban tarthassa meg.

Jegyese, ki szerelméről mit sem tudott, gyakran meglátogatta, de e látogatások igen rövidéek voltak s úgy tetszett, mintha azokat minél előbb leakarná rázni. — S ez Jolánka szerencséje volt, mert jegyesét nem becsülte, talán gyűlölte s jegyesének jelenléte rosszul hatott ugy is feldult kedélyére. De bánatát senkinek sem panasolta.

Emil Jolánkát annak eljegyzése óta nem látta.

Berki Emil hadnagy vig és művelt fiu volt s a városban általános szeretetnek örvendett. Legnagyobb hibája a szegénység volt. Szerencsétlen szerelme akaraterjét edzé, szorgalmasan tanult, hogy vasuti tisztviselő lehessen, megházasodjék s a családi életben fedje el boldogtalan szerelmét.

Csütörtök este volt s két nap múlva Jolánka esküvéje. — A casinóban néhány tiszt, közöttük

minden egyes vidékét általában szeretni, azok az urak térjenek le a mesterségesen nagyra növesztett sympathiák útjáról, és helyezkedjenek el azon magaslatra, a homnét az ország legtávolibb részét megfigyelhetik, és akkor, de csak is akkor hamar észreveszik, hogy csak gazdag vidék alkothat gazdag országot, és jómódban bővelkedő ország teremthet fényes fővárost.

Bátaszék, 1900. évi április hó 16.

Dr. Boszkovitz Mór.

A közép Duna áthidalása.

(L.) Azon kitaró és szívós küzdelemben, melyet a közép Duna mentén fekvő érdekelt tényezők évtizedek óta a közép Dunának Baja—Bátaszéknél leendő áthidalása érdekében folytatnak, *Bátaszék községe* mindenkor előljárt és nem tűrte, hogy ezen régóta huzódó ügy a közöny és nemtörődömség hínárjában elszaposodjék. — Ezuttal is lelkes felhívásban felszólítja az összes érdekelt megyéket, városokat és községeket, hogy az ujonnan kibontott zászló alá sorakozva, a **f. évi május hó 13-ikára Bátaszék községbe** kitűzött értekezletre jelenjenek meg, hogy vállvetve érvel a hosszú idő óta vajdó ügyet elvégre diadlira segítsék. Hisszük és reméljük, hogy Baja városa is, melyre nézve az áthidalás létesítése egyenesen létkérdést képez, magát minél számosabban képviseltetni fogja és hogy az értekezleten városunk egyetlei és mérvadó köréi is képviselők útján meg fognak jelenni. A *Tafner* János községi bíró által aláírt felhívást alább közöljük:

Tisztelt Kartárs úr!

Hivatalos állásomból kifolyó kötelességérzet, némileg feljogosít, hogy igen tisztelt Kartárs úr elé egy aláírt kéréssel járuljak; teszem pedig azt több évi bírói működésem folytán, a mely idő alatt azon meggyőződés vett erőt rajtam, hogy nemcsak az egyesek, hanem a község összlakosságának létérti küzdelmének nehéz túsája közt, mindazon egyénekre, kik a közbizalom útján, a község élére állítatnak, a kikre a község vezetését ruházták, ezen létérti küzdelemben igen sokoldalú és elutasíthatatlan felelősség hárul. Nem elég a közs. bírónak a törvényekkel, rendeletekkel és a közigazgatás százelei ágazataival megismerkedni, azokat állandósítani és végrehajtani, mely igen gyakran nehézségekbe ütközik; amennyiben a lakosság anyagi és erkölcsi megterhelését magában foglalja; és nem elég a község bírájának

Szendrőy és Berkí az öreg Földessy és egyik jó ismerőse egyről-másról beszélgetnek, Földessy már haza készül, elbúcsúzik a társaságtól s Szendrőynek kezét nyújtja. „Holnap bejövök hozzád” szól a főhadnagyhoz, a ki jövendőbeli ipját ki kiseri.

Szendrőy nem sokára visszatér s gúnyosan mosolyogva ül az asztalhoz.

A bor úgy látszik már kissé fejébe szállt, mert egy kis idő múlva beszédessé vált.

„Igyunk urak az én szerencsémért éltsünk! — Öreg bolond, hogy örül, milyen boldog, hogy én leszek a veje! Igaz ugyan, hogy leánya esinos, de nem felel meg az én izlésnekem...”

Hisz tudjátok, Lilla... Ej mit, igyunk urak! „Poharát felkapta s fenéig ürité.

„Nos, miért nem veszed el Lillát” szól egyik társa „a mint tudom s hallom gazdag hu vagy!”

„Ha, ha! felel Szendrőy felhevülve s mámoros fejjel” gazdag! Csak gazdaggá akarok válni s azért Földessy Jolánt el kell vennem. Hidd el fiu, e leányt sem szépségeért, sem nőességéért el nem veszem: jelen körülményeim között csak azt nézem, teli-e az apa pénzes ládája... S más különben, Jolán is valószínűleg Éva leánya, csak olyan hü, mint minden nő és szemérem csak akkor, ha látják: Ha, ha, ha!”

Alig hogy szavai elhangzottak, erős férfias határozott hang szóval meg:

Uram, nőket gyaláznai s rossz hírbe hozni, ha hibásak is, nem férfhoz méltó eszelekedet, mert nem védhetik magukat: ártatlan nőket becsapni, gyávaság... S ön egy anygal tisztá nő nevét hemoeskolja, a kit ön nem érdemel feleségül.

E szavakat Emil mondta s arezát a méltó harag pirja borította el. Csendesesen felkelt üléséből, röviden köszönt és barátjával eltávozott.

Földessy másnap délelőtt leendő vejéhez ment, de azt seblázbán találta: vállán jelentékeny seb volt, melyet egy kardvágás okozott, —

egyenetlenkedő feleket kibekíteni és elele kisebbrendű mindennapias dolgokkal foglalkozni, hanem egy fő és elutasíthatatlan gondját kell, hogy képezze, a lakosság anyagi helyzetét minden rendelkezésére álló törvényes eszközökkel emelni, növelni és fejleszteni. A bíró, a ki hivatalos állásánál fogva, a pártok fölött áll, egy eszme lengesse át, ez pedig a gyengék és csüggedők utbaigazítása. Ezen eszme annál is inkább vezérelje, mert úgy az állam, mint a társadalom folyton növekvő igényei, úgy az egyesek, mint az összlakossággal szemben majdnem elviselhetetlen arányokat áll.

Azon köztött bírók, melyek ezen igényeket kielégíteni hivatva vannak, a legnagyobb szorgalom és erőfeszítés mellett, meg ledvező viszonyok közt sem felelhetnek meg a hozzájuk fűzött várakozásnak.

Azonban, előre nem látott akadályok, az elemi csapások számtalanjai, a mezőgazdasághoz fűzött reményeket, véros verejtékkel végzett munkákat, és a jövőbe vetett bizalmat, pár pillanat alatt tönkre teszik. Ehez járul a *nagy közép-dunai vidéknek közpiacoklani* hiánya és a közlekedés hátránya, mi által e nagy vidék keresetforrása végkép megesz. — De leginkább a *középduna körüli lakosság* nagyban érzi mindazon hiányokat, melyek a közgazdaság megzimosására vezetnének.

Azáltal, hogy a közlekedés gyors lebonyolításához a legelsőbrendű feltételek hiányoznak, ázáltal, hogy az év egy nagy részében, a kölcsönös érintkezés a dunapart körüli lakosság közt végkép meg van szakítva, a kereskedelem és a helypiacok alkalomadtá felkeresése, szünetelni kénytelen.

Azáltal, hogy csak nagy kerülővel és gyakran járhatlan utakon az egymásra utalt lakosság östermeszteményeit egyáltalán nem szállíthatja, mely egy virágzó iparnak és cserekereskedelemnek legelső életfeltételei közé tartozik, egy leendő iparnak, és anyagi haszonnal járó kereskedelemnek kilátását még egy messze jövőben is, meg-husítja.

Azonban mint másként fejlődne közgazdasági viszonyaink, népünk százezreinek kereseti forrásai, ha egy biztos és zavartalan közlekedési utunk a kölcsönösség folytonosságát állandósítaná. — **A középduna rég ohajított áthidalásával a kereskedelem, az ipar és közgazdaságnak minden ágazata, a középduna körüli vidéknek oly anyagi jólétet hozna létre, mely a legnagyobb gazdasággal felérhetne.** — A folytonos és háborítlan érintkezés, az öt természetények gyors és oleo szállíthatása, nagy területeken kiapadhatlan kereseti forrásokat varázsolna elő. Nem is említendő azon nagy erkölcsi haszon, mely úgy az egyes községekre, mint városokra az által hárulna, hogy az érintkezés minden megszakítás nélkül történhetne.

Ennek hiányát bőven éreztük eddig is, és mindaddig sanyleni fogjuk, míg e hazafias vidék millióinak jogos, méltányos és igazságos kérélem legelsőb helyen kellő támogatásban nem részesül. Ilyen mostoha körülmények közt, újból és első sorban mindazoknak szent kötelességgé válik ezen rég érzett közgazdasági hiányt a megvalósulás felé terelni, kik állásuknál, hivatásuknál

Jolánka atyja kétségbeesetten ment barátjához, a kitől megtudta, hogy Emil és Szendrőy párbajt vívtak s azt is, mi volt a párbaj oka.

Földessy csak most látta, milyen férfhoz akarta leányát nőül adni.

Nem szölt semmit, hanem Emil lakására ment s körülbelül egy óra múlva utban látjuk haza felé. Oda haza leányának csak annyit mond, hogy volégenyét szerencsétlenség érte s a lakodalom egyelőre elmarad.

Másnap délután Jolánka a lugasba, ült. Nem is ügyelt a kezében levő kézimunkára. Gondolatai messze révedeztek, lelke oda szállt a kedves forráshoz, álmódott boldog, boldog és mégis boldogtalan szerelmeről, az utolsó találkozásról...

„Vajjon gondol-e rám ő is oly gyakran mint én ő reá? Tudja-e, hogy esküvőm elmaradt? Istenem, milyen boldog lehetnék vele!”

Álmódásából egy vállára gyengéden nehezedeő kéz riasztja fel.

Hátra néz...

„Istenem, Emil ön itt!”

„Igen Jolánkám, én vagyok; enyém leszesz örökre enyém Isten és ember előtt”, felelt Emil s a leányt magához ölelte.

„Úgy lesz, s vegyétek atyai áldásomat” szóval meg az öreg Földessy, a ki Jolánkától észre nem véve, mögötte állott. „De ugye, szeretné tudni, miért történt így és nem úgy, a hogy én terveztem. — Im itt a máj újsg, olvasható.”

Jolánka elolvasta a párbajról szóló néhány sort s kérdőleg tekintett Emilre.

A magyarázatot már csak akkor adom meg, ha már édes kedves feleségem leszesz. — Akarsz azzá lenni? szölt Emil Jolánkát homlokán csókolva.

„Tied örökre” susogta a leány. S a hang, melylyel e két szót kiejte, kifejezte, hogy örökké tartó boldogságát kedvese karjai közt lel meg.

fyva, ki vannak szemelve, a községet vezetni. — Ezek közé első sorban a bírái és a község előjárói tartoznak. — Mindezek felemelése után batorodom ismételve az igen tisztelt Kartárs urat felkérni, ne tessék idejét és fáradságát kímélni és szíveskedjék személyesen, vagy pedig helyettese kíséretében **f. évi május hó 13-án d. e. 10 órakor** Bátaszéken a községhez tanácsstermben megjelenni, hogy ezen közös ügyünk fölött közakarattal és egyöntetű határozattal a továbbiakra nézve tanácskozhassunk.

Azon biztos reményben, hogy eme kérelmemet, mely a középduna körüli összlakosságnak három évtized óta egyakaratu ohaját képezi, magáévá teszi és legszívesebb meghívómat elfogadja, maradtam az igen tisztelt Kartárs urnak aláíratos híve

Bátaszéken, 1900. évi április hó.

Tafner János

közs. bíró.

Helybeli és vidéki hírek.

Eljegyzés. *Hoffmann* Lipót őrnagy, a helyben állomásozó honvédhuszár osztály parancsnoka a múlt héten jegyet váltott *Kármán* Lajos országgyűlési képviselő leányával *Aranka* úrhölgygel Budapestről.

Nekrolog. *Róth* Nándor kir. ítélő táblai bíró, a mária-radnai kir. járásbírósg vezetője, ki mintegy két évvel ezelőtt a bajai kir. járásbírósg élén működött. — mint őszinte részvétellel értesülünk. — f. hó 25-én influenza következtében életének javakorában váratlanul elhalt. A gyászos hír bizonyára Baján is mely megilletődést fog kelteni.

Tanulmányút. *Dr. Bernhart* János városi tisztii főorvos és *Willmann* János tisztii mérnök közelebb több vidéki városba tanulmányutra mennek az ottani körházi viszonyok tanulmányozása végett, hogy szerzendő tapasztalataikat a majdan építendő városi körháznál felhasználhassák.

Katonai áthelyezés. *Kolozsváry* László honvédhuszár hadnagy Szamos-Ujvárról a 9-ik honvédhuszár ezredtől a 4-ik honvédhuszár ezredhez Bajára lett áthelyezve.

Hangverseny. A *bajai m. kir. állami tanítóképző-intézet* f. é. május hó 7-én a „Barány” szálló nagytermében részben a „Ferencz József Tanítók háza,” részben „ifjúsági könyvtára” javára zártkörű tánczyvalommal egybekötött hangversenyt rendez. Kezdetre este 8 órakor. Belépő-jegy személyenként 2 korona, családijegy 5 korona, karzatijegy 2 korona, tanulójeji 1 korona. Jegyek Kollár A. úr könyvkereskedésében és a pénztárnál kaphatók. Felülfizetéseket köszönettel fogadják és a helyi hirdalokban nyugtatnak. Műsor: 1. *Dalok.* Gaál Ferencztől. Éneklő az ifjúsági énekkar. 2. *Écomes des Perles.* Grand Etude de Concert. Voss K.-tól Zongorán előadja. Janosics Antal II. o. tanítványvendék. 3. *Magyar népdalok.* Két zongorára szerző Bartalus István. Előadják Altsbach Lajos, Beyer Ede, Strasser Adolf III. o. és Szohner Sándor II. o. tn. 4. *Vár és kúnyhó.* B. Eötvös Jozseftől. Melodráma. Zenéjét írta Staab Lénárd. Szavalja Radovics Sebő I. o. tn. zongor. kísérő Janosics Antal II. o. tn. 5. *Takarodó.* „A névtelen hősök” című dalműből. Erkel Ferencztől. Előadja az ifjúsági ének- és zenekar. 6. *Népdalok.* Éneklő Bácsics József IV. o. tn. zongorán kísérő Janosics Antal II. o. tn. 7. *A lábas óra.* Longfellow-tól. Ford. Szász Károly. Szavalja Gráf Sándor III. o. tn. 8. *Bánkán.* Tíszaparti jelenet. Erkel Ferencztől. Zenekarra alkalmazta Berecz Ede. Előadja az ifjúsági zenekar. 9. *A könyv.* Witt Tódortól. Férfikar. Éneklők Bácsics J., Laszcezik E., Sztáics M., Schäfer J., Steiger G., Schnitzinger L., Goronics S., Jung J. tn. 10. *Páris ifjai.* Verdittől. Éneklő az ifjúság.

Halálozás. Hegyesi *Hegyesy* Kálmán, a helybeli ügyvédi kar nesztora, f. évi április hó 23-án életének 79-ik évében elhunyt. Végtszetsége f. hó 24-én volt kartársai és a közönség oszlatlan részvéte mellett. Az ügyvédi kar díszes koszorút helyeztet elhunyt kartársának ravatalára.

Petőfi ünnepély. A *csiszterezéi rend bajai kath. főgymnásiumának Tóth Kálmán-önképzőköre* ma délután 4 órakor tartja az intézet tornacsarnokában Petőfi ünnepélyét. — A kiváló érdekesnek ígérkező ünnepélyre ezuttal is felhívjuk közönségünk jóakaró figyelmét.

Adomány. madarasi *Dr. Beck Gyuláné* szül. gelsei *Guttman Lilly* urnő 100 korona adományával a bajai izr. nőegylet alapító tagjainak sorába lépett.

Villámcsapás. Mint hajósi levelezőnk értesít, ott f. hó 23-án este a villám a Harang-utca egyik házába becsapott és a házat porig égette.

Elfogott ünnepélyes. A bajai rendőrség husvét másnapján elfogott egy fiatal embert, a ki már vagy négy napja tartózkodott a városban és szélhámosságával többeket megkárosított. A huszonhat éves fiatal embert, a ki Berkovics nyomdászsegédnek mondja magát, a városi szék-

haz padlásán fogták el, a hová a megárasítottak elől elrejtőzött. Alaposa a gyama, hogy a renrendőségnek egy általános körözött szélhalmossal van dolga. Berkovics a Baján töltött négy nap alatt uri módon költökezett és folyton berkocsin járt és egyeseknél pénzt is kiesalt. A vizsgálat folyik. Ez a szélhalmos a múlt héten Szabadkán is járt, több vendéglőst becsapott kisebb-nagyobb összegre erejéig.

Halálozás. *Fülker Jakab*, nyug. megyei tisztviselő, f. é. április hó 25-én hosszas betegség után, életének 83-ik, boldog házasságának 60-ik évében Pécsen elhunyt. A boldogultnak hült tetemeit f. hó 27-ikén d. u. 5 órakor szentelték be a halottas házban és a szigeti külvárosi temetőben helyezték a családi sírboltba örök nyugalomra, épen abban az időben, mikor a tiszteletreméltó agastyán poldog házasságának gyémánt évfordulóját készült megülni, melynek aranyévfordulóját második fia Gusztáv a helybeli főgymnasium igazgatója áldotta meg most tíz szentendeje. Az engesztelő szent mise-áldozatot április hó 28-ikán mutatták be a Mindenhatónak a Szt.-Ferencről nevezett pécsi plébánia templomban. Szeleskörü és nagyszámu rokonság gyászolja a meghaldogultat. Aldott legyen emléke.

Konzervgyár Kalocsán. Kalocsáról írják, hogy az ottani Közgazdasági Bank 800.000 korona alapítókével konzervgyárat létesít. A gyárat a földmívelésügyi és a kereskedelemügyi miniszterek jelentékennyen támogatni fogják. A gyárban egyelőre 1300 munkás talál foglalkozást. A gyár közgazdasági jelentősége abban rejlik, hogy Kalocsa és vidékének gyümölcs- és zöldségtermelését konzerv alakjában fogja forgalomba hozni.

A főhadnagy bűnhődése. Nagy szenzációt keltett a télen Zombor város azon szomorú szenzációja, — melyet lapunkban is közöltünk — hogy Kanyó Jenő volt megyei alszármvő a Korzó kávéházban öngyilkosságot követett el, mert Hettessy honv. főhadnagy összeszólalkozás folytán a fülét levágta. Most kapunk hírt az ügy folytatásáról. Hettessy főhadnagyt a hadbírószék három hónapra várfogságra és lefokozásra ítélte.

Hivatlan vendég. Szuszits János f. hó 21-én este 12 órakor 3 Korona-utcai kertjében elfogta Gilián Ellatrya József rovott multu egyént, aki zsákkal pártva bujkált a kertben. Az illető ellen a vizsgálat folyik.

Megtagodott végtisztesség. Szabó László volt országgyűlési képviselő a napokban Zentán meghalt. Az elhunyt római katolikus vallásu volt és családja a halálesetet a római katolikus plébánián is bejelentette. De a plébános megtagadta a végtisztességet és kijelentette, hogy nem hajlandó az elhunytat egyházi szertartással eltemetni. A megtagadás oka az volt, hogy Szabó László, aki külföldben hitbuzgó katolikus volt, néhány évvel ezelőt másodsorú nőülst is ekkor kötött polgári házasságot nem áldatta meg egyháziilag. Érdekes, hogy Szabó László képviselőse idején egyike volt az egyházi politikai javaslatok heves ellenzőinek s azokat nem szavazta meg. S most, hogy egy küzdelmes élet vihara után örök pihenőre tér, a kegyetlen sors háborúságot idézett föl hült teteme körül. És földi maradványait kitagadta kebeléből az a vallás, amelyért annyit küzdött az életben. Családja nem akarta, hogy halottját egyházi kíséret nélkül temessék el, és a szabadkai református lelkeszt kérték fel az egyházi szertartás ellátására. Az elhunytat a református egyház szertartása szerint el is temették.

Családi tragédia. Rigyiczai tudósítónk egy család szerencsétlenségéről ad hírt. Az ottani Mutter család kelti fel az egész falu részvétét. A család egyetlen leánya mennyasszony volt és 3 nappal az esküvő előtt, hirtelen meghalt. A mennyasszony temetése után rövid idővel meghalt a család fő, majd a katonai fiuk és a héten temették a család utolsó tagját, egy erőteljes 21 éves fiút, ki meghalt azon a napon, midőn a sorozó bizottság teljesen épnek és katonai szolgálatra alkalmasnak mondotta.

Gyilkosság Ludason. Ludas pusztán gyilkosság történt f. hó 21-én este. A gyilkos Baksa József volt, fiát ütötte le baltával, mert a fiu őt akarta agyonütni. Az eset részletei a következők: Egész Ludas községe félt Baksa Jánostól, aki még saját hozzátartozóit is gyűlölte, s nem egyszer mondta, hogy kiirtja a családját. Hogy miért azt ő maga sem tudta. F. hó 21-én este testvérel Ferenczel együtt a szomszédal beszélgettek, az indulatos természetű János csakhamar összekapott fivérével, a vita vége az lett, hogy Baksa János otthagya fivérét, de megfenyegette avval, hogy még ma vér folyik. Ferencz utána ment, mindketten a szobába mentek, ahol az asztalnál ült az öreg Baksa feleségével. Az aszszony mikor fiát meglátta, kifutott a szobából, mert sejtette, hogy baj lesz. A fiu bosszút forralt és baltát vitt be magával a szobába. Valamennyien ott ültek az asztalnál, amikor János minden ok nélkül cizvakodni kezdett. Az öreg

rende intette fiát, amire ez meg jobban dühbe jött, előkapta a baltát és apja felé sujtott, de végzetes tetteben Ferencz megakadályozta, mert elkapta fivérének karját. Erre az apa önkivületi állapotban kiesavarta fia kezéből a baltát és úgy vágta avval fejbe fiát, hogy ez vértől elborítva olt a helyszínén holtan rogyott össze. Az eset után az apa önmagát feljelentette a rendőrségnél és Raiesich kapitány azonnal le is tartoztatta. A fiu hulláját f. hó 22-én boncolták föl. A vizsgálat folyamatban van.

Változások a vasuti menetrendben. A majus hó 1-én életbe lépő új menetrend városunkat általában kevésbé érdekli kivéve azon változást, mely szerint a délutáni személyvonat *Szabadkáról 1 óra 48 per* indul és Bajára 4 órakor érkezik.

Az országuton elvesztett inasgyermek. Furcsa eset történt a napokban Cseszko Antal szabadkai inasgyerekek. A topolyai vásáron volt arukkal s ott társaságba keveredvén, alaposan beruggott. Éjjel felpakolták a holmit a kocsira és mentek haza Szabadkára. Az inasgyerekek a kocsiderekben feküdt egy lán, a mámorolt elaludt és leesett a kocsiról. A kocsim ülők csak Szabadkán vették észre, hogy Cseszko hiányzik s keresni kezdtek, de nem találták. Időközben valaki jelentette a mentőknek, hogy Sándoron tul egy fiatal gyerek fekszik az országuton s nem lehet felébreszteni. A mentők kivonultak és behozták a holt részeg inasgyereket és lakására vitték.

Szatócok italméresi joga. A miniszter engedékenysége következtében a satócoknak régi sérelme nyert orvoslást. Nemrégiben ugyanis kormányhatósági rendelettel megtiltották, hogy a satócokban vagy oly helyiségekben, amely a satócsboltal közvetlen összeköttetésben van, szeszitalokat mérjenek ki. Ezt a satócok igen sérelmesnek találták s többször kérelmeztek a megváltoztatását. Most végre a miniszter megengedte, hogy a satócsboltok melletti helyiségekben, hova a boltból átjárás van, szeszitalokat lehetesen kimérni, úgy azonban, hogy vasárnapi munkaszünetkor az ajtó elzárható s az italméresi helyiségek az utcára külön ajtaja legyen.

Kellemetlen kaland. P. A. és P. I. előkelő bajai polgárok nejei f. hó 22-én vásár vasárnapján este 7 órakor az utcán sétáltak, mikor is egy részeg emberrel találkoztak. Az atyafinál bot is volt, ami a két hölgyet még inkább készítette arra, hogy a kellemetlen atyafi elől kitérjenek, amit meg is eslekedtek. Am az ipse, elrven a két nőt, fölfogta a furkós botot és megfenyegette P. A.-nét, aki utca neki! futni kezdett és szerencsésen be menekült sógorához, akinél férjét is megtalálta. A két férfi a részeg után szaladt és alaposan elnásapogólván, ott hagyta az utcán. Az atyafi már elfelejtette, hogy rászolgált az ütlegre, és csak bántult, de meg nem tudta magyarázni a veretés okát.

Elfogott pénzhamisító. A szabadkai rendőrségnek ismét sikerült fogása volt, elfogott egy országszerte körözött pénzhamisítót, aki már életének javarészt a váci fegyházban töltötte s most pénzhamisítás miatt a zombori törvényszék körözi, mert 2 évi fegyháza ítéletetett el s az ítélet jogerős. A bácskai pénzhamisító fejé Lakatos Sokli József, egy elegánsan öltözött és urias kinézésű egyén, több évet töltött már a váci fegyházban pénzhamisítás és más bűneselekmények miatt, mindazonáltal nem hagyott fel mesterségével, bandát szervezett és szorgalmasan gyártották a hamis forintot és koronást, amig nem rajtaesípték, a banda tagjait elfogták, el is ítélték, ugyszintén a banda fejét, Lakatos is, akit 2 évi fegyháza ítélték. Mintegy három hónap előtt hirdették ki a kir. curia ítéletét Zomborban. Az ítélethirdetésen Lakatos nem jelent meg, megszökött, sokáig bujdosott, miatt az ügyesség kiadta az elfogatási parancsot és a „Rendőri lapok” hozták az arezképet is. Bujdosása után 2 hónap előtt Szabadkán telepedett meg, itt is csak titokban tartózkodott, minden heten más lakása volt, sőt az uri kinézésű egyén szeretőt is talált, akinél tartózkodott, ami vesztét okozta. A rendőrségnek két ügyes embere Sztipics József rendőrfelvezető és Maródiés Szavó rendőre a napokban elesípték a banda fejét, Lakatos Sokli Józsefet is. Ott találtak kedvesenél és nyomban le is tartóztatták. Bevitték a városházára és ott rendőri felügyelet alá helyezték. Raiesich kapitány pedig sürgönyözött Zomborba, hogy Lakatos elfogták. A válassz csakhamar meg is érkezett, a zombori ügyesség örvendtesen tudomásul vette a sikerült fogást. Tegnapi delután toloncolták Zomborba a híres pénzhamisítót.

A Horgony Pain Expeller igazi népszerű háziszerré lett, mely számos családban már több mint 27 év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csípőfájdalom, fejfájásnál, köszvényél, eszünál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatásuaknak bizonyultak, sőt járványkoránál, minő: a kolera, hanyóhasfolyás, az altsteknek Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitűnő háziszér jó eredményvel használhattott az influenza ellen is és 40 kr., 70 kr. és 1 frt. lívegontkinti árban a legtöbb gyógyszerárban készletben van, hanem bevásárlás alkalmával mindig határozottan: mint „Richter-féle Horgony-Pain-Expeller” vagy „Richter-féle Horgony-Liniment” kérendő és a „Horgony” védjegyre kérünk figyelni.

Nyiltér.)*

NYILATKOZAT.

Kohn József kalocsai lakos három hét elmúltán felébredt tavaszi álmából, ébredt egyszermind annak tudatára, hogy ő, mielőtt megkezdte volna hosszas alvását — általam tetteleg inzultálva lett. — Nos, hát ez igaz! Igaz az is, hogy fentnevezett egyén segédekét küldött hozzám, a kinek én kijelentettem, hogy hajlandó vagyok Kohn Józsefnek elégtétel adásra, de miután a 8-án indult gyorsvonattal Pestre kellett utaznom, a segédeknek a budapesti „New-York” kávéházban delutáni fél 3 órára adtam találkát ügyünk elintézésére végett, a hol segédeimmel vártuk Kohn József megbízottait. Kohn József segédei azonban nem mutatkoztak, annál kevésbbé maga Kohn József, a kinek, ha csak a legeskeleyebb fogalmakkal rendelkezett volna a tisztesség vagy becsületről, szintén a másnap reggel induló gyorsvonattal kellett volna vagy személyesen vagy segédei által képviseltetve Pestre utaznia, hogy tölem elégtételt vehessen. — Kohn József ezt nem tette, mert Kohn József egy közönséges, piszkos, rágalmozó becsutelen fráter, a kinek Baján még az inzultus után egy egész éjszaka és egy egész napon keresztül rendelkezésére álltam, — de ő meghallván, hogy másnap reggel el kell utaznom, csak másnap este fél 11 órakor küldött megbízottakat hozzám, így akarva aztán az esetleg még megmaradt börtöt megmenteni, — és hozzá méltó aljas eljárását, — a nyomdafesték türelmét igénybe véve — szépiteni.

Ezek után Kohn Józsefnek csak azt mondhatom, hogy vele immára másodsor — egyszer és mindenkorra végeztem, — előltem továbbra is egy rágalmozó, becsutelen, piszkos fráter marad, — a ki nem sérthet, és — ez is igaz — a kit már sérteni nem lehet.

Nagy-Kanizsa, 1900. április 24.

Gyárfás Ödön.

Hogy Gyárfás Ödön úr f. hó 9-én hétfőn delutáni 2 óratól négyig, sőt még négy utána következő napon ugyanabban az időben a budapesti „New-York” kávéházban tartózkodott, bizonyítjuk:

Deák Péter s. k.

Ligethy Géza s. k.

*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Hirdetések.

302. szám.
1900.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a bajai kir. járásbírószék 1899. évi Sp. II. 314/3. számú végzése következtében **Dr. Fischhoff Zsigmond** ügyvéd által képviselt **Sziebert Károly** javára **Pock József** ellen 98 frt 66 kr. s jár. erejéig 1899. évi június hó 2-án fogantatott kielégítési végrehajtás utján le és illetéleg felül foglalt és 570 frt 60 krra becsült követelések ingóságok, u. m. czipész- és papusárékn, szababitorok, ágynemű és 3 varrogóp nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbírószék 1900-ik évi V. 347/5. számú végzése folytán 98 frt 66 kr. tőkekövetelés, ennek 1899. évi április hó 21 napjától járó 5 % kamatai, 1/3 % váltó díj és eddig összesen 30 frt 15 krrban bírólag már megállapított költségei erejéig végrehajtást szenvedett lakásán Baján leendő eszközösőre **1900. évi május hó 3-ik napjának deléltől 10 óráig** határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivattak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108. §-a értelmében készpénzletés mellett, a legtöbbet érőnek, szükség esetén becsáron aml is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 120. §-a értelmében ezen javára is elrendelitetik.

Kelt Baján, 1900. évi április hó 19 napján.

Horánszky László,
kir. bírósági végrehajtó.

1900. évi 17770. számhoz.

BÉRLETI HIRDETMÉNY.

A magyar vallás-alap tulajdonát képező s közigazgatásilag Bács-Bodrogh vármegyébe kebelezett Mélykút községhez csatolt pusztá Tinóváras következő részletei, u. m. :

I. számú	825 ²⁸ / ₁₁₀₀
II. "	789 ⁸⁶² / ₁₁₀₀
VIII. "	774 ⁶⁴⁷ / ₁₁₀₀ és
IX. "	842 ⁶⁰⁸ / ₁₁₀₀

(1100 □-öles) hold kiterjedésben az alulirt miniszterium IX. ügyosztályában 1900. évi május hó 8-án tartandó nyilvános zárt-ajánlatú versen útján 1900. évi november hó 1-től 1922. évi október hó 31-ig terjedő 22 évre haszonbérbe fognak adatni.

Az egy-koronás bélyeggel s a versenytárgyalási feltételekben megállapított bánatpénz letételét igazoló pénztári nyugtákkal ellátott ajánlatok a fent kitett nap déli tizenkét órájáig az alulirt miniszterium segédhivatalainak igazgatóságánál nyújthatók be.

A részletes bérleti- és versenytárgyalási feltételek a fentérintett igazgatóságnál, a közalapítványi gazd. felügyelőségénél, Czeglédén és a közalapítványi ispánságnál Mélykúton tekinthetők meg.

Bpsten, 1900. évi márczius hóban.

Vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium.



Ház eladás.

Pesti úton Kalmár Lajos-féle
163. sz. új ház 10 évi adómentes,
szabad kézből eladó.

Bővebb értesítés kapható

Kováts Ignácznál.

Posti út, 164. sz. a.



Le Griffon
valódi francia
szivarkapapir és küvely.

Kapható minden jobb kereskedésben.



379. 1900.
végrh. szám

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bajai kir. járásbíró, 1898. évi V. 342. számú végzése következtében Dr. Reich Aladár ügyvéd által képviselt Podvinecz és Heiszler javára Meszner Vendel és Béla ellen 1962 kor — fil. s jár. erejéig 1898. évi május hó 28-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le és felül foglalt és 1100 kor. 60 fillre becsült következő ingóságok, u. m. kféle szoba butorok, ágynemű, közsén és egyéb ingók nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbíró 1898-ik évi V. 209/17. számú végzése folytán 1962 kor — fil. 16k. követelés ennek 1898. évi május hó 1-ső napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 109 kor — fillben bíróság már megállapított költségek erejéig Csataulján vhajtást szenvedőnek lakásán leendő eszközlésére 1900. évi május hó 3-ik napjának délelőtti 9 óraja határidőfűl kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzzel mellet, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén a becsíron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baján, 1900. évi április hó 24-ik napján.

Rácz István,
kir. bírósági végrehajtó.



Nyilvános köszönet.

Wilhelm Ferencz neunkircheni gyógyszerész úrnak A. Ausztria, az antirheumatikus és antiarthritikus vértisztító tea feltalálójának.

Vértisztító közsvény és csúz ellen.

Ha ezúttal a nyilvánosság elé lépek, úgy ez azért történik, mert kötelességemnek ismerem Wilhelm neunkircheni gyógyszerész úrnak legbensőbb közsönetemet kifejezni azon szolgálatokért, melyeket vértisztító teija fájdalmas csuzos bajomban nekem tett és azért is, hogy másokat is, kik ezen szörnyű bajban szenvednek, ezen kitűnő teára figyelmessé tegyem. Képtelen vagyok azon kínos fájdalmakat, melyeket tagjaiban 3 éven át minden időváltozás alkalmával szenvedtem leírni, s a melyektől semmiféle gyógyszer, sem a Bees melletti Badeni kenes fürdők használata nem tudott megszabadítani. Almatlanul hevertem éjjeleken keresztül ágyamban, étvágyam napról-napra fogyott, mindinkább rosszabb színem volt és egész testi erőm csökkent. Négy hétig használtam a tenti teát és nemcsak megszabadultam fájdalmaimtól, de most sem érzek fájdalmaikat, jóllehet 6 hét óta ezen teával nem élek és testi állapotom is javult. Szilárdan megvagyok győződve, hogy mindenki, aki hasonló bajban ezen teához folyamodik, ennek feltalálóját Wilhelm Ferencz urat úgy, mint én áldani fogja. Kíváló tisztelettel

Butschin—Streitfeld grófnő
alezredes neje.



Az összes 50.000 nyeremény
JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő.		Korona
1	jutalom	60000
1	nyer. á	40000
1	" "	20000
2	" "	10000
1	" "	9000
1	" "	8000
1	" "	7000
2	" "	6000
1	" "	4000
5	" "	2000
1	" "	2500
7	" "	2000
3	" "	1500
31	" "	1000
67	" "	500
3	" "	300
432	" "	200
763	" "	100
1238	" "	50
90	" "	30
31700	" "	20
3900	" "	170
4900	" "	130
50	" "	100
3900	" "	80
2900	" "	40
50,000	nyer. és jut. összegben	13.160,000

Nyujtsunk kezét a szerencsének!
Már sokan szerencsések lettek
egy nálunk vásárolt sorsjeggyel!

Az egész világban a legnagyobb esélyekkel bíró m. kir. szabad. osztálysorsjáték legközelebb újból megkezdődik.

100,000 sorsjegyre 50,000

pénznyeremény jut, tehát az oldaltálló nyereményjegyzék szerint a sorsjegyek felét pénznyereménnyel húzzák ki és egy külföldi sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nyereményeket felmutatni, mint a mi magyar osztálysorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona.

Egészben tizenhárom millió 160.000 korona lesz kihuzva és az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az eredeti sorsjegyek a tervszerű árai az 1. osztályhoz:

egy nyolcad (1/8) frt —.75 vagyis 150 korona
egy negyed (1/4) frt 1.50 vagyis 3. — korona
egy fél (1/2) frt 3. — vagyis 6. — korona
egy egész (1) frt 6. — vagyis 12. — korona

utánvét mellet vagy az összeg előzetes beküldése ellenében, Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre

folyó évi május hó 17-ig,

kérünk hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa.

— BANKHÁZ —

Budapest, V., Váci-körút 4/a.

Fiók: MUZEUM-KÖRUT 11.

Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki vevőinknek: és pedig rövid idő alatt körülbelül három millió koronát.

Rendelőlevél levágandó **Török A. és Társa főelárusítók Budapest.**

Kérek részemre I. osztályu magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget kor. összegben, { utánvetelezni kérem postautalvánnyal küldöm. } A nem tetsző törlendő.

Pontos cím.

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszor ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik közsvényénél, oszúnál, tapaszgatásánál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment. elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszor, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatatos legyünk, mert több kisebbbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ védjegy és Richter czéggjegyzés nélkül mint nem valódi utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, Rudolfsf. cs. és kir. udvari szállítók.

